

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
«Гапкинская СОШ»  
Ростовская область, Константиновский район

**Эссе**  
**«Она защищала Родину».**

**Подготовила:** Репринцева Валерия,  
обучающаяся 11 класса, МБОУ  
«Гапкинская СОШ»

**Руководитель:** Костромина  
Елена Михайловна,  
учитель русского языка,  
МБОУ «Гапкинская СОШ»,  
тел.: 89287650166,  
e-mail:  
lena.kostromina2012@yandex.ru

х. Гапкин

2020 г.

## Она защищала Родину.

«Запишите тему сочинения: «У войны не женское лицо...» - в очередной раз склоняются над тетрадками мальчики и девочки, кто старательно, кто не очень, кто украдкой списывая, в тысячный раз рассуждая над историей героической и трагической гибели пяти советских девушек. И я писала и редела, когда смотрела фильм «А зори здесь тихие...». Как-то так получается, что мы больше знаем войну по фильмам, книгам, песням и стихам. Но ведь рядом, совсем рядом- истории наших с вами земляков, прошедших сквозь огненные годы. Много ли мы можем рассказать о них? И я снова пишу сочинение на тему «У войны не женское лицо...». Об устьпристанской девушке Анне Кравченко, историю которой я узнала совсем недавно.

Анна родилась в 1919 году, с большой и дружной семьёй проживала в Усть-Чарышской Пристанни ( это на Алтае). Старший брат Алексей был призван в ряды Красной Армии в сороковом году, а летом сорок первого родные перестали получать от него письма. Остались три дочери-красавицы. Анна ушла на фронт санитаркой в марте 1942 года и служила в 1328 стрелковом полку 315 стрелковой дивизии, которая формировалась в Барнауле, осенью была передислоцирована на Сталинградский фронт. Анна участвовала в ожесточённых боях, где стойко и мужественно спасала бойцов. Каждый раз, стиснув зубы, хрупкая девушка тащила на себе тяжёлые, бездвижные тела раненых, думая о том, что эти мучительные для неё шаги приближают к Победе, к мирной счастливой жизни. В январе 1943 года их стрелковая дивизия принимала участие в освобождении среднего и нижнего Дона. В районе хутора Новая Деревня полк вышел в тыл противника и оказался в окружении. За этот населённый пункт завязался ожесточённый бой. Девушка вынесла более пятнадцати раненых бойцов. Во время танковой атаки немцев Анна была тяжело ранена, следствием этого стала ампутация обеих ног.

Так случилось, что родители получили похоронку на дочь, где говорилось, что Анна Ивановна Кравченко погибла и покоится в одной из братских могил Ростовской области. Какое счастье было, когда в 1944 году Анна вернулась в отчий дом. Девушка не желала оплакивать свою молодость и утраченное

здоровье, сидя дома. Анна научилась ходить на протезах и устроилась работать в райком. Победный май 1945 года она встретила как все «со слезами на глазах». Она знала, что и её вклад есть в этом великом событии. Но жизнь продолжалась. На работе к Анне относились с уважением. Учитывая сложность её передвижения, руководство посылало за Анной лошадь с повозкой, чтобы добираться до службы было легче. Но в тот роковой день, 13 апреля 1948 года, повозку не прислали – была весенняя распутица. Для Анны это было не преградой. Она решила добраться самостоятельно. Но в пути с девушкой случился приступ, Анна погибла прямо на улице. Анна Ивановна Кравченко умерла ровно год спустя после того, как была представлена к правительственной награде. Потом выяснилось, что она успела её получить, только никто об этом не знал. Лишь после смерти в рабочем столе Анны была найдена эта награда - орден «Красная Звезда». В этой хрупкой девушке сочетался не только стойкий мужественный солдат, но и порядочный скромный человек.

О судьбе Анны Ивановны Кравченко мы узнали, когда вели поисковую работу для создания «Книги памяти» освободителей нашего поселения. На братской могиле в числе погибших значится и Анна Кравченко. Через социальные сети, связавшись с родственниками, мы и узнали о счастливом возвращении девушки домой, а также о её последних годах жизни.

«У войны не женское лицо»... А сколько их, молодых девчонок, уничтоженных войной, остались лежать там, на пепелищах сражений, без могил, безымянных... Сколько покалеченных женских судеб остались выживать, вечно помня страшные годы Великой Отечественной... Наш долг перед павшими сделать всё возможное, чтобы как можно больше узнать о личных подвигах погибших и чтобы как можно меньше было безымянных героев. Пока мы помним, чтим героев-победителей «И 100, и 200 лет пройдёт, никто войны забыть не сможет...».